

粮食企业资金流失现象应引起重视

最近,我们通过调查发现,粮食企业资金跑冒流失、挪用浪费情况十分严重。突出表现在:(1)专用基金超支,挪用收购贷款搞固定资产投资。(2)粮食系统内部贷款拖欠屡清不断,收购资金运行受阻。(3)企业经营性亏损严重,大量占用收购贷款。(4)自有流动资金不足,大量依赖贷款。

针对上述情况,我们认为必须从以下几个方面加强管理:(1)粮食收购资金要齐抓共管。单靠农行负责收购资金不行,必须与财政、企业等有关部门共同管理。(2)逐步完善粮食企业的体制改革。一是要改变粮食企业“包盈不盈亏”的承包经营责任制。可采取平价粮油政策性补贴与议价多种经营盈亏统算总额的承包方式;二是各种补贴要尽可能提前拨足,使粮食企业不再出现新的挂帐,并逐步减少粮油补贴的数量和金额,理顺好粮油价格。(3)切实加强信贷管理。一是改进贷款管理办法,改一户贷款多项使用为分户贷款专项管理,使平、议价和多种经营资金区别开来;二是应提高粮食企业折旧比例,坚持量力而行的原则,基层粮所基建要有足额的专项拨款或专项贷款,严禁挤占挪用收购资金;三是要加强信贷队伍的建设,狠抓业务素质提高。

(刘鲁武 臧鲁芹)

应加强会计人员的业务学习

最近,笔者在调查中发现,有的会计人员和财务部门,由于没有加强学习,对一些新的会计制度规定和新知识知道得很少,有的甚至乱用会计科目。

在改革开放、财会科学日益发达的今天,如果会计人员不注意学习,势必不能适应工作需要。因此,笔者建议财务部门每月至少举办一次业务学习,这对搞好会计工作大有裨益。

(陈立洪)

“数量×单价=金额” 不合乎经济数学概念

在会计工作实践和教学过程中,常常会看到如“材料耗用数量×材料单价=材料耗用总金额”之类的算式,这样的算式单从乘法交换律来理解,其计算结果是对的,但从经济数学角度来讲,这样的算式就不能成立,而应改为“单价×数量=金额”。原因有二:

第一,在初级数学中有名数与不名数的概念,它们的关系是:“名数×不名数=名数”。这里的名数也就是被乘数和乘积的计量单位,不名数是乘数的计量单位。如果用“数量×单价=金额”的算式去套,那么“不名数×名数=?”,它颠倒了名数与不名数的位置关系。

第二,在经济数学中有“ $y=ax$ ”这样的函数关系式。其中 a 为常量,相当于单价; x 为变量,相当于数量; y 则是函数值,也就等于是金额。同样,如果以“数量×单价=金额”这样的算式套用就成为“ $y \approx xa$ ”,连函数关系式都成立不了。

(祝徐军)

财会短讯

△湖北省洪湖市开展《会计法》执法大检查工作。市里主要领导亲自挂帅抓组织落实,召开全市动员大会,利用各种宣传工具宣传。明确检查重点是:原始凭证;财产清查制度;成本核算情况;单位行政领导人领导执行《会计法》等情况。

(熊仪先 杨学华)

△河南省陕县落实国务院转发财政部“关于进一步实施《会计法》,加强会计工作请示的通知”精神,开展《会计法》宣传月活动。8月5日,县政府召开有全县各企事业单位的财会人员及主管财会工作的领导500人参加的动员大会,掀起了进一步贯彻实施《会计法》的高潮。

(辛江峰)